

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:  
Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
Hat óra . . . 5 kor. — fill.  
Három óra . . . 2 kor. 50 fill.  
Előfizetési pénzek postautalványai küldhetők.  
Egyes számok 20 fillérért kaphatók a kiadóhivatalban.

## BARS.

**HIRDETÉSEK**  
Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill. kétszeriért 13 fill. többszöriért 10 fill. fizetendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.  
**Hivatalos hirdetések**  
100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szög 2 fillérével számítottatik.  
**A nyitlterben:**  
minden négyhasábos garmond-sor díja 50 fillér. Velünk fizetendő minden levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díjkezdményben részesülnek.

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

I.

3783/1906 szám.

## Hirdetmény!

Tudomásvétel végett hűzírre tétetik, hogy a III. oszt. ker. adó és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok 8 napra közszemlére lesznek kitéve a városi adóhivatalnál I. em. 9. sz. alatti irodai helyiségben és pedig f. évi július hó 2-től — július 10-ig bezárólag, mely idő alatt az adózókat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit mindenki megteheti, ezen észrevételek a fenti határidő alatt írásban a kir. pénzügyigazgatóságánál, utóbb az adókievítő bizottságnál terjeszthetők elő.

Az adókievítő bizottság a tárgyalásokat július hó 16-án kezdi meg a városház I. em. 1 szám nagytermében, s miután az adókievítő bizottság ülései nyilvánosak lévén, ott minden adózó megjelenhetik, — s nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő adókötelesek bármelyike ha a bizottság által hozott végzés eredményében aránytalanságot vél bebizonyítani, akár a saját magára, akár másra kivetett adótételre nézve.

Miről érdekeltek felek ezen hirdetmény útján értesítettek.

Léva, 1906 évi június hó 26-án.

Bódogh Lajos  
polgármester.

II.

765/1906 szám.

## Hirdetmény!

Közírrre tétetik, hogy az 1905 és 1906 évre szóló földadó, házadó I. II. oszt. ker. adó, tőkeamat, IV oszt. kereseti, általános jövedelmi pótdadó, valamint az 1905 és 1906 évi hadmentességi adó kivétési lajstromok f. évi július hó 2-től július hó 10-ig közszemlére ki lesznek téve, a városház I. em. 9 sz. s. irodai helyiségben, mely idő alatt mindeokki megtekintheti és netáni felszólamlását beadhatja.

Együttal felhivatnak az adózó felek, hogy adókönyvecskéikre: e hó végéig mutatásuk be a városi adóhivatalnál, hogy adótarozásuk előírhatók legyenek.

Léva, 1906 évi június hó 30-án.

Komzalk Lajos  
adóhiv. főnök.

## A lévai védegyelet akciója.

A mikor a hazai ipar érdekében a tulipán mozgalom megindult, az volt a végcél, hogy az idegen ipartermékek fokozatosan kiszorítsanak a hazai forgalomból. Hamarosan el is árasztották a piacokat a tulipán védjeggyel ellátott ipartermékek, de a melyek ausztriai eredete minden kétséget kizárólag már külsejéből is megállapítható. Kereskedőink nyakra-főre hirdették, hogy üzletükbe a magyar ipartermékek eladását bevezetik, de azért szorgalmasan jártak és járnak most is hetenként vagy havonként Bécsbe bevásárolni.

Sok kereskedő hivatkozott arra, hogy Magyarországon még nem lehet egyes cikket beszerezni. Lehet, hogy némi részben igaza van, de az tény, hogy ma már mindent lehet itt ezen a magyar földön kapni. S ha a kereskedők hozzászoknak ahhoz a gondolathoz, hogy első sorban is minden áruikat itt ennek a magyar földnek határán belül fogják beszerezni, rövid idő alatt, biztosíthatjuk, a hazai iparcikkek előállítása hihetetlen lendületet fog venni.

A lévai védegyelet, mely szintén a tulipán jegyében született, első sorban is a hazai ipari és kereskedelmi forgalom propagálását tűzte ki célul. Neki is feltűnt a kereskedők egy részének maradisága, s érthetetlen ragaszkodása az idegen cikkek importjához. Ezért tagjai és a nagy közönség körében a magyar ipar és kereskedelmi cikkek terjesztése céljából lelkes agitációt indít a következő felhívásával.

A minden pusztulással fenyegetett állapotaink között alig derengett a tavasz hajnala, a tulipán mozgalom Léván is megindult, de teljességében nem érvényesülhetett, részben mert kereskedelmünket — melynek raktárai idegen áruval telvék — eleinte nemzetgazdasági szempontból kimélni kellett; de

másrészt kereskedőink — tisztelet a kivételnek — azután is az osztrák ipar csatlósai maradtak.

A hatóságok és előjárók mindenütt tétlenül nézték, hogy a városok a vevő közönséget osztrák selejtes árukkal hogy csapják be; sőt azok, kik a tulipánt, mint az együvé tartozás jelvényét feltűzték, figyelmen kívül hagyták a tulipán jegyében szövetkezettek köteletségét és ez az oka, hogy nem minden férfi szerezte be összes ruházati cikkeit magyar forrásból, a hölgyek pedig a divat hízlegésének áldozták fel a magyar ipar kizárólagos pártolását.

A földbirtokosok és egyéb vagyonosok pedig szívesen foglalkoznak politikával, de az országot egyedül függetlenítő gyáripar és közgazdasági tevékenységgel nem törődnek. Gyári és kisipari életünk csak tengődik, holott ha a magyar közönség magyar gyártmányt használna kizárólag, és egyebet el nem fogadna: a mai gyártás százszorosát állítanák elő és a fogyasztó közönség buzdítása kiszámíthatatlan összegekkel gazdagítaná beltermelésünk gyári és kisipari munkáit, kiknek a kivándorláshoz folyamodni nem kellene.

Gazdáink gépeiket nagyrészt még mindig Ausztria és a vámkülföldön szerzik be a helyett, hogy a magyar gyárakból vásárolnának, — holott ezek jó sikerrel versenyeznek amazokkal, továbbá sokan még mindig a külföldi tökéhez folyamodnak kölcsöneikkel a helyett, hogy szilárd hitelt magyar pénzügyintézetünkhöz fordulnának, illetve itt váltanák be terheiket; csak a beavatottak tudnák megmondani, hogy az osztrák és román pénz milyen kerületen jön be hozzánk, hogy ördögi hatalmával jobban karmai közé kerítse a szegény gazdaközönséget; végre szomorú, de ténybeli tapasztalat mutatja, hogy az összes magyar biztosítás 52—58 százalékát az élelmes osztrákok és egyéb külföldi társaságok kötik meg, holott

van Magyarországnak egy félszázad előtt nagy tekintélyek által, nagy alapítókéval létesített virágzó biztosító intézete, melynek szilárdsága senki által sem kifogásolható és törzsmagyar. Ezen társaság a felek érdekeinek szemelött tartása és a közönséggel szemben tanúsított előzékenysége által az első helyet vívta ki magának.

De vannak még újabb keletű jó, megbízható és szilárd biztosítótársaságaink is, úgy hogy a legnagyobb és bonyolalmas üzletek azonnal a legpontosabban elintézhető, és fájdalom mindezek dacára ma is fennáll a fentjelzett számaránytalanság, melyet az tesz még sértőbben feltűnővé, hogy az ausztriai biztosításokból nekünk fájdalom csak 5% jut és így nemzeti vagyonunk e címen nagy részben kivándorol.

És ezen aránytalanság a magyar nemzeti szellem felbuzdítása dacára így marad mindaddig, míg az osztrák kereskedelmi utazók inváziójának — a Bruck és Marcheggi határállomásokon — legalább is társadalmi tilalom nem állítatik szembe; míg teljesen nem mellőzzük, a vámkülföld, de különösen Ausztria termékeit, s nem bojkottáljuk ezeknek minden közgazdasági tevékenységét.

Szíveljék meg magyar főnemeseink, a nemes és közép osztályok, a törvényhatóságok, rend. tanácsú városok, lelkészek, kereskedők és ipartestületek, s nagyot lendítene a magyar érdeken, ha derék, képzett, az ellentállás idején kiválóan erősnek bizonyult jegyzői kar saját körében felvilágosítaná népünket, hogy hazájuk ellen vétnek, ha nem a magyar, de az osztrák üzleti érdeket támogatják; mert csak vállalva és összetartással s okulva az osztrák mindig megújuló perfidiáján, juthatunk hazánk boldogulásához.

Pártoljuk tehát azt, mit hazánk nyujt, öltözzünk csak honi szövetekbe, viseljük azt, amit a magyar ipar alkot,

## TÁRCZA.

## Rémes éj egy örülte.

— Igaz történet. —  
Angolból: K. Mártonffy Imre.

Folytatás.

A lámpa lobogni kezdett.

— Jöjjön mondám, nemsokára elalszik, s ön a legjobban tudja, hogy az ördög legjobban szereti, ha sötétben lehetünk.

— Hová lesz a világosság, ha elalszik? mormogá magában.

Aztán felugrott, a lámpába nézett, aztán félénk pillantást vetett a sötét sarokba.

— Ne engedje ki! ordítá. Az Isten szerelmére fogja meg, hogy el ne aludjék! Jöjjön velem doktor, hozzuk gyertyát!

Szívesen engedelmesskedtem neki. Még három lépésnyire a kajuttajtótól, hiába igyekeztem elébe kerülni. Alig, hogy észrevette az adókövető, midőn az örület újból kiűtött rajta.

— Hab gazember! kiáltott fel. Egyedül akaraz hagyni?

Ezzel mellen ragadott, visszalökött és a következő pillanatban teljes erővel a földhöz vágott.

Aztán a kőkorszót, mely az asztalon volt, megragadta és fejéhez vágta, ezer darabra tört. Az örült egy pillanatra megállt, látva munkáját mormolá:

— Jól van, de egészen biztosra kell mennem, s akkor doktor követlek téged.

És halk köhészeléssel távozott mellőlem, visszament a kajuttbe, kétségbeesve, hogy a kést hozza elő.

Most vagy soha, elhatároztam, hogy megmentem életemet. A'ig hogy hátat fordított, már felgrottam. A másik pillanatban kiugrottam és a lépcsőhöz rohantam.

De midőn ezen felszaladni akartam, elcsusztam és lezuhantam. A következő pillanatban szitkokat hallottam és az éles kés utánam repült, de a fejem fölött a deszkafalba furódott. Az esésem mentett meg. Kihuztam a kést a falból és a fődélzetre rohantam. Mikor láttam, hogy az örült felhagyott az üldözéssel, egy percig megálltam, hogy lélekzetet vegyek, fejemre kendőt kössek, mert már ájuldozni kezdtem.

A korláthoz támaszkodva szivtam be az üde éjjeli levegőt és magamhoz tértem, elhatároztam, hogy a kapitány kajuttjébe megyek, jelentést teszek és segítséget kérek. De alig hogy a lépcsőn fel akartam haladni, sötét alak rohant el mellettem, felnézett a caillagos égre, aztán felszaladt a fődélzetre, s egy loccsanás jelenti, hogy a tengerbe ugrott a boldogtalan.

Legénység a fődélzetre! ordítam, s a kiáltás minden oldalról visszhangzott. Aztán a kormányrudhoz siettem, hol a mentőövek lógtak. Ott voltak a villam világító lámpák. Megnyomtam a gombot és meggyult valamennyi lámpa. Vakító fényt árasztott a tengerre. A kapitány azonnal felszaladt az emelvényre és megállta a hajót.

— Le a csónakot! Vezénylő. Pa'ack rumot a csónakba, kettőt pedig az kap, ki a szegény Wellmant kimentti.

A csónakot gyorsan vízrebocsátották és

erősen eveztek a szerencsétlen felé. Tíz kínos perc mult el, s a csónak után néztünk, mely kis pontnak tűnt fel előttünk. Öt perc múlva evező csapások jelzik, hogy visszahínak.

— Boot akog! kiáltá a kapitány és a nol meghozta a választ rá:

— All right, megvan, kapitány! Érdekes volt a legénység öröme, mikor megtudták, hogy meg van mentve.

— Szegény fiu! Isten segítse! Derék ember volt! kiabálták össze vissza.

Félig holtan hozták a fődélzetre, aztán erősítőt adtak neki, s két ór vezetése mellett ágyába viszik, hol lefektették.

— Hol találtatok meg? kérdé a kormányos.

— Elöl a vasmacskára kapaszkodott és úgy bámult ránk, mint a pávián.

Wellmant megérkeztünkkor korházba vitték. Később elmondta nekem, hogy azért akart engem megölni, hogyha aztán önmagát kivégezte volna, legalább legjobb barátja mellett lett volna.

Ami fejsebemet illeté, ez gyorsan meggyógyult, de a helyét a sirba viszem — mint emléket az örültele való rémes éjjelről.

Vége.

## Az eladott név.

Szertey Ernőnek elég szép, sőt kiváló tehetsége volt a fiatal szobrászok közt, de ami utját állta abban, hogy a legelső köze emelkedjék, az a nembánomság volt, a mellyel műveit alkotta.

Könnyelműségének azonban soha se adta szembeötlobb jelét, mint azon a verőfényes téli napon, a mikor egységre lépett Boros Jenő milliomasai, a ki nagy műbatát híreben állott.

Szertey Ernővel kötött szóbeli szerződése azonban nem vallott annyira a műbarátra, mint a kissé kezes jellemű kapaszzkodóra.

Az elismert maecenás egyszer csak babérokra vágyott, a mint leleplezetlenül bevallotta Szertey előtt, a kivel abban egyezett meg, hogy egyik most elkészült, igazán sikerült művét, azt a pompás Endymion szobrot, mint saját művét állítja ki a tavaszi tárlaton.

Szerteynek soha nem volt pénze s éppen kapóra jött az ajánlat.

— Jól van uram, Endymion az öné; szólt igazi léha könnyelműséggel gyürve zsebre a művéért kapott összeget.

— De egészen az enyém, érti-e? ez a szobor úgy fog a tárlaton szerepelni, mint Boros Jenő műve; jegyezte meg a már élete delén tullevő külön szeméit a művész vonásaiba kapcsolva.

— Érttem, uram, érttem. Kiállíthatja. Díjat nyerhet vele; sok szerencsét.

Szertey azt morzsolta a fogai közt:

— Milyen kár érte!

Aztán kedélyesen rázva a fiatal szobrász kezét, meghívta magához.

Mikor egy délután nem igen tudott munkakedvébe zökkenni Szertey, azt gondolta magában: meglátogatja az ő vevőjét, aki pár hét előtt oly szívélyesen meghívta,

és hogy azt — ha lehet — még díszesebbé tegyük, tűzzük arra szívünkbe és szívünk fölé a tulipánt ékszerű, tanusítván: hogy ha már el is virágozott kertjeinkben, jelentősége örökké él szívünkben és mindenkor hűvei maradnak annak a kötelességnek, melyet kedves nemzeti virágunk jegyében elvállaltunk.

Csak rajta tehát, lobogtassuk magasan közgazdasági magyar zászlóinkat, így lesz Magyarország gazdag, önálló és független!

Megszívlelendő szavak ezek. Öszintén óhajtjuk, hogy ne hangozzanak el a pusztában nyom nélkül, de ezek utmutatása mellett társadalmi uton tegyük lehetővé, hogy saját iparunk fejlődését megbénítva kereskedelmünk az idegen iparcikkek importálójára és terjesztőjére lehessen.

**Iskolai vizsgálataink tartásának helytelen módja és azok megszüntetése ; tekintettel az iskolák osztályozására.**

Irta: Kis Gyula.

Az iskolai vizsgálatok megtartására vonatkozólag a Főt. Danántuli ref. Egyházközség által kiadott iskola rendtartás 17. pontja úgy intézkedik, hogy a szorgalmi idő az iskolai év végén a körfelügyelő (körlelkész) egy körbeli tanító (körtanító) a helyi lelkész és a presbiterium jelenlétében tartandó szigorlattal záratik be.

Ezen iskolai vizsga célja az, hogy az arra hivatott vizsgáló bizottság meggyőződést szerezzen 1-ször az iskola erkölcsi és szellemi színvonaláról, 2-or arról, hogy a tanító földolgozta-e osztályonként a meghatározott időben a törvény által elébe szabott, előírt tananyagot.

Ha mind ezekről teljes és alapos meggyőződést szerzett ezen bizottság, csak akkor állapíthatja meg a református egyháznál szokásban levő iskolák osztályozását igazságosan, hogy vajjon jeles, jó, vagy kielégítő-e az iskola? Valamint ezen bizottság győződik meg arról is, nem fordult-e elő tanév közben olyan körülmény, a mely a tanítót munkájában gátolta volna, pl. betegség, járvány stb., melyek az osztályozásnál szintén figyelembe veendőek!

Mielőtt azonban feltüntetném a mostani vizsgatartás helytelenségeit és hibáit, szabad legyen megjegyeznem, hogy a tanügyi törvény az elvégzendő tananyag tekintetében nem tesz különbséget osztott és osztatlan, városi és falusi iskolák között, tehát az előírt tananyagot tartozik földolgozni a hat osztályú osztatlan iskola tanítója éppen úgy, mint aki csak egy osztálynak a közvetlen vezetője a teljesen osztott iskolánál.

Hogy még gyakorlott, idős tanítók sem látták be, hogy ez fizikai lehetetlenség, azt igazán föl nem foghatom. Sőt inkább annak idején a tanító egyesületekben a mellett

Szertey Ernő sokkal nehezebb szívvel hagyta el a maecenás Andrássy-uti palotáját, mint ahogyan odament.

A milliomos csak másodmagával foglalta el a pazar fényvel berendezett lakását. A dugsgazdag nábobnak nem volt senkije, csak egyetlen leánya. Amint látszott, azon még több szeretettel csüggött, mint vagyonán. Szertey a szép Boros Margitban egy ismeretlen ideálját fedezte föl. Egy művész bálon táncolt a világszép leánnyal és azóta nem bírta elfelejteni. He az utcán találkozott vele, nem bírta róla levenni tekintetét. Azt azonban soha se hitte, hogy a véletlen így összehozza az észvesztőn szép Margittal.

Olyan szívesen hangzott ugy az apa, mint leánya ajkán a bucsuvételnél ez a szó „viszontlátásra“, hogy Szertey az illendőség engedte legrövidebb idő alatt bekopogtatott Boroskhoz. Ha tudta, hogy Margit ott lesz valamely bálon, vagy mulatságon, semmi sem tartotta onnét vissza a művészt. A barátság mind bensőbbé vált, míg egy napon így szól Margit a művészhez:

— Holnap nyílik meg a tárlat. Remélem, maga is állít ki valamit. Milyen büszke leszek, ha valami bizonyára szép és általános tetszéssel fogadott alkotásáa azt mondhatom: „Ismerem a művészt. Jó barátunk. Mert amint már nem egyszer hangoztattam: én rajongok a művészetért.“

Hallja, hallja — szólit Boros olyan tekintettel, a melyet Szertey e percben démoninak talál.

Nem napok, nem hónapok, nem évek, de egy pillanat szokta előidézni az ember

kardoskodtak, hogy a hat osztályú osztatlan iskolának nincs szüksége külön (minimális anyagot kijelölő) tantervre, mert hiszen egy tanító egy teremben a hat osztály tananyagát ugyanazon idő alatt éppen úgy földolgozhatja, mint a hat osztályú teljesen osztott iskolánál hat tanító!!! Valóban szeretnék jelen lenni, mint körtanító, azon hat osztályú osztatlan iskola vizsgálatán, a hol a tanító állítása szerint az egyes osztályokra előírt tananyag ugyan annyi idő alatt teljesen fel lett dolgozva! Én alig hiszem, hogy nemcsak egy-három megyénk területén, hanem egész országban is akadna ilyen, vagy ha itt-ott megközelítőleg elvegezte is valamelyik tanító osztatlan iskolában az összes tananyagot, ha utána nézünk, arra szeredményre jutunk, hogy ilyen helyeken a tanító tulszorgalmából sokkal több heti órát tanított, mint a mit a törvény egyes osztályokra rendel, s így nemcsak a saját egészségét tette kockára, hanem a gyermekek egészségét is, a mit pedig sem az iskolák közegészségi állapotára felügyelő orvosok és hatóságok, sem pedig a gyermekeket igazán szerető s azoknak egészségére örökös szülőik meg nem engedhetnek!

Ezek után legyen szabad rátérnem értekezésem tulajdonképeni tárgyára, hogy vajjon a mostani vizsga rendszernek mik a hibái, melyek miatt sok esetben nem állapíthatjuk meg az iskola igazságos osztályozását, s ezzel kapcsolatban tássuk meg azt is, lehet-e ezeken segíteni s hogyan?

Mostani vizsgáló rendszerünk oly helytelen, hogy a mellett az iskola erkölcsi és szellemi színvonalát megállapítani majdnem lehetetlen s így ki van zárva az, hogy az iskolák osztályozását a tanító, vagy az iskola aere me nélküli megállapíthassuk s még egyik esetben talán kedvezünk olyan tanítónak, aki kötelességének azon mértékben meg nem felelt a mit azt az iskola jeles osztályzata kívánna, a másik esetben pedig az iskola elégséges osztályzatával talán nem ismerjük el kellő mértékben a szorgalmas és törekvő tanítónak a munkáját s így önértékét és ambíciójában megsértjük őt.

A vizsgatartás mostani módjának legnagyobb hibái a következők:

1. *Kevés időt fordít a vizsgálatra* s így a rendtartás 84. pontjának meg nem felelt, mely azt mondja hogy: „A vizsgálat minden osztályra s a tanítás minden tárgyára kiterjed.“

2. *A kérdést nem a tanítóra bizzuk* s tekintetben sem tesszünk eleget az erre vonatkozó utasítás 84. pontjának mely világosan emondja hogy: A vizsgálat anyagát a körfelügyelő jelöli ki az iskolában tanítottakra való tekintettel; de a fejtegetés joga a tanítót illeti.

3. *A vizsgát nem az iskolában, hanem a templomban tartjuk meg.*

I. A vizsgatartás mostani módjának tehát első s legnagyobb hibája az, hogy

életében azt a bizonyos fordulópontot.

— Szertey Ernőnél ez volt az a nagy horderejű pillanat. Fenekeától fe fordult minden a lelkében.

Még egy perc ere se ötlött eszébe a holnap nap, s ettől a pillanattól egyebre se tudott gondolni. Ez a gondolat elvette szeméről az álmod.

Egész éjjel tágra nyitott szemekkel merengett maga elé műtermébe.

Nem, ő nem állt ki semmit, mert hisz amit erre a tárlatra szánt azt — eladta. Megvették tőle, megvették pénzért a nevét.

Szertey Ernő másnap ki sem mozdult otthonról.

Senkivel se akart találkozni, aki esetleg hirt hozhatna a mai vernissagérről; akitől meghallhatni, hogy az Endymion, a — Boros Jenő műve diadalt hozott a kiállítónak.

O, hogy szeretett volna odarohanni és torkaszakadtából tele üvöltöni a temeket: „Ezt a szobrot nem Boros Jenő készítette, de én, én, én! Boros Jenő gyalázatos csaló.“

De hát Boros Jenő a Margit apja!...! Az élet kinszenvedésével ért föl ez a nap. Szertey Ernő most érezte, hogy mit eszelkedett.

Másnap reggel egy órahosszáig ott tartotta kezében a hírlapot és nem volt ereje belepillantani. Végre összeszedte minden bátorságát és elszántan olvasta az alábbiakat.

A szoborcsarnokban több igazán becses mű vonja magára figyelmünket, de valamennyi közül Endymiont kell kiemelniünk, amelyet holnapi számunkban részletezünk alaposabban most csak annyit, hogy ez az Endymon

rövid néhány óra alatt meg akar, illetve meg kellene győződnie a vizsgáló bizottságnak arról, hogy a tanító földolgozta-e a népiskola hat osztályának tananyagát és ha igen, milyen eredménnyel dolgozta azt fel?

Hogy mind ezekről teljes képet szerezhessen a vizsgáló bizottság akkor, ha egy-egy tantárgyra csak néhány perc ideje van, erre feleljenek azok, a kik már tanúi voltak a vizsgálaton olyan gyorsított tempóban való kérdésésnek, hogy alig jutott egy-egy gyermekre egy kérdés, vagy neha azt sem tudta a gyermek, kinek a kérdésére feleljen? annyian kérdeztek tőle?! Ilyen esetben ezután ha nem sikerülnek itt-ott a feleletek, rá mondhatjuk-e, hogy ennek oka az, hogy a tanító nem dolgozta fel elég jól az anyagot?

He tehát a vizsgáló bizottság meggyőződést akar szerezni a tanítás módjáról, úgy vagy több időt kell egy-egy tárgy megvizsgálására fordítania, hogy a kellő nyugalommal feltehető kérdésre a gyermek is megadhasa nyugodtan az értelmes és kimerítő feleletet, vagy a rendelkezésre álló kevés idő alatt kevesebb tárgyat kell a vizsgálat tárgyává tenni.

Szerintem egy 10—15 gyermekből álló osztálynak egy tárgyból való megvizsgálására átlag legalább egy félórát kell, mert sokszor megtörténik, hogy azon gyermek, aki egy gyenge feleletet ad, meg nem mondható rossz tanuló, hanem valamilyen egy talpra esett feleletet nem mindig csak a jó tanulóktól hallhatunk! Ezért tehát szükséges, hogy meghallgassuk egy a legjobb tanulókat, valamint a közepes és a leggyöngébbeket is, csak úgy tudhatjuk igazságosan megbírálni az elírt eredményt; valamint több idő alatt arról is meggyőződhetünk, hogy az a tárgy, melyet feleltünk, fel lett-e dolgozva azon mértékben és terjedelemben, melyet a tanterv kiszab? Ha ezekről meggyőződünk, csak akkor állapíthatjuk meg az iskola igazságos osztályozását.

Hogy pedig könnyen átkereshető legyen az, hogy kik a legjobb, közepes és gyenge tanuló, a tanító a tanulókat általában osztályzatát (jeles, jó, elégséges, elégtelen) feltüntető nevsort készítse el s tegye a vizsgáló bizottság elé; valamint a tananyagot feltüntető munka naplót is.

Nem hagyhatom emíten nélkül azon nem kevésbé fontos s az eredményre kiható hátrányos közüleményt, hogy sokszor a vizsga kezdete 8 órára van megállapítva s már a gyermek teste leike agyon unta magát a várakozásban míg a vizsga nagy sokára 11 óra felé kezdetét veszi. Vajjon lehet-e kívánni ilyen esetben, hogy az a gyermek oly értelmes feleletet adjon s oly nyugodt s figyelmes legyen a vizsgálaton, mintha az a rendes időben megkezdődött volna?

Valamint a vizsga tartásának az a módja helytelen, hogy ha egy osztályt elkezdünk vizsgálni, azt minden tárgyból egy folytaban

megalapította alkotójának a hírnevét...

Szertey karjai lehanyatottak. Meg volt semmisítve.

Dermedt tekintettel, mint aki már mindennel leszámolt olvasta a mondat végét:

A fiatal művészt, akit eddig szűkebb körben ismertek, de Endymionja viágszerte dicsőséget hoz Szertey Ernőnek.

A fiatal művész a hírsora sorába tapadt, ahol saját nevét olvasta, mint az eladott mű alkotóját. Azt hitte, hogy a rossz szellemek incselkednek vele.

— Gratulálunk magának, kedves Szertey csendült meg egy búbaos hang. Margit lépett a műterembe az atyjával.

A művész felugrott a helyéből.

— Ejnye, maga kétszínű; fenyegette meg ujjával a fiatal leány; hisz azt mondta, hogy semmit sem állít ki, és ime.

— De... De biztosítom.

— Hallgasson; sugta oda Boros.

— Nem értem, hogy mit jelentsen ez.

Magyarazza meg uram.

Amíg Margit érdeklődéssel merült el a műteremben levő munkák szemléletében, Boros az ámuló művész karjába fűzte karját és sok becsőséggel mondotta:

— Maga szereti a lányomat és a lányom szinte szereti, előbb semmit személyesen megismerkedtek. Tudakozódtam ön felől. Sok jót hallottam Szertey Ernőről és kevés rosszat. Az egyetlen, amit szemére vethettek az volt, hogy nincs semmi ambíció önben. Ugy bánik alkotásaival, mint a prédagyermek a játékszereivel. Ezt az ambíciót akarom önben életre kelteni. Meg akartam tanítani, hogy mit ér a művésznak az, amit alkot. Most már tudja, ugy-e bár...

kikérdezzük; hanem sokkal helyesebbnek tartom azt, hogy ha egy — legfeljebb két-tárggyal egy osztályban végeztünk, menjünk át másik osztályra, vagy néhány perc szünetet adjunk; így legalább nem feszítjük túl a gyenge gyermek testi és lelki erejét.

Már most mind ezeket figyelembe véve nézzük meg csak az elemi népiskola I. és II. osztályának alapos megvizsgálására, föltéve, hogy legalább 10-15 gyermek van az iskolában s egy-egy tárgy megvizsgálására félórát igényel, mennyi időre van szükség? Valasztani tárgyak megvizsgálására 1 fél óra

Írás és olvasás " 1 " "

Beszéd és értelemgyakorlatokra 1 " "

Fejlesztés (gondolkodás) 1 " "

Összesen: 4 " "

Íme tehát ebből láthatjuk, hogy ha csak az I. oszt. alapos megvizsgálására két óra van szükségünk, mennyi időre volna szükségünk, ha mind a hat osztályt minden tantárgyból meg akarnók vizsgálni az utasítás 84. pontja értelmében?

Es vajjon ezzel szemben mit tapasztalunk? Azt, hogy sokszor alig jut a hat osztály összes tárgyainak megvizsgálására 2 órai idő s akkor azután sokat akarván marcolni, keveset fogunk, kapkodunk, kellő nyugalommal nem vezetjük a vizsgát, a gyermek ezt észre veven izgatott s figyelmetlen, ideges lesz, a mi az eredményt nagyon befolyásolja!

Nem kerem, ne tegyük nevetésessé a munkát, mert a vizsgatartásnak ilyen módja csak arra lehet jó, hogy pálcát törhessünk a tanító fölé, hogy nem tett eleget kötelességének; mert arra ideje éppen nem volt, hogy bebronyítsa a vizsgabizottság előtt, mit dolgozott egész tanév alatt!

Folyt. köv.

**Barsvarmege törvényhatósági bizottság közgyűlése.**

Barsvarmege törvényhatósági bizottsága folyó hó 28-án tartotta rendes évnegyedes közgyűlést, melyen a főispán elnökölt. Az asztali jelentés a múlt év IV. és V. ö. folyó év I. negyedéről volt az első tárgy, melynel Bandy Endre felszólalt azért, mert a folyó év június hó 11-én tartott rendkívüli közgyűlés azon határozata, hogy neha Maitath Istvan volt főispán arczepét megfészteti és a közgyűlési teremben elhagyja — a jegyzőkönyvbe törlve nem lett; valamint szava tette azt is, hogy Kossuth Lajos arczepé a mely már évek óta meg van festve, — a közgyűlési teremben nincs elhelyezve. — Az asztali jelentés elvételére a közgyűlés mar a teremben elhelyezve lesz, — ez ezt a közgyűlés el is rendelte, és erre az elhatározásra, hogy neha Maitath Istvan volt főispán arczepé a közgyűlési terem részére megfészteti. Azután meg Be csak László indítványára a közgyűlés elismerését fejezte ki Bannan Vilmos közgazgatósi gyakorlóknak a törvénytelen kormány ideje alatt kifejtett ellentállásáért.

A évai járásba beosztott Lúley Kazmár főszolgabíró a kihágás ügyekben a bírákodási joggal felhatalmazta a közgyűlést.

A varmegei segéd és kezdő személynzet kérelme folytán a közigazgatási és arvaszéki irattárnoki által és egy iroda igazgatói által rendszeresítést határozta el a közgyűlés három díjnoki állás megszüntetése mellett.

Hosszu vita folyt az Ar. Marót község által a tiszviselői telepére az utcanyírást kimondó határozata feletti, melyet Zn. mennek S. megfellebbezett és a beügmüniszter határozat hozatal végett leküldött. — A vitában résztvettek: Dr. Balics Pál, Dr. Ardó Sándor, Cserey Vilmos, Dr. Lányi Gyula, Kosztolányi Aurél, Balics László, Zaamenák Sándor, Zongor Janos bizottsági tagok. A törvényhatósági bizottság elfogadta szavazati többséggel az állandó választmány azon javaslatát, — hogy a főszolgabíró azon rendelete, melyben az utca nyithatás végett a városi képviselőtestület azon határozata végrehajtandó, hogy a város tulajdonát képező haz egy része lebontassék a megnyitandó utca nyíráására.

Vizy Ferenc képviselő és Palkovics Emil polgármester szóltak a körmöcbányai siketnéma intézet segélyezése érdekében; a törvényhatóságnak nem állván módjában nagyot be segélyt adni, 100 koronát szavazott meg, egyúttal elhatározta, hogy a községében gyűjtést indít meg ezen célra. Ormai Kálmán és Telcer Ferenc újbányai lakosok fellebbezéseit Újbánya városnak a nemzeti ellentállásra vonatkozó határozatai ellen a felháborodás hangján utasítottak el. Ezután gyors egymásutánban tárgyalattak le a közigazgatási ügyek, s az özi közgyűlés idejéül szeptember hó 27-ike tüzetett ki.

**Különfelek.**

— **Városi közgyűlés.** Lévar. t. város képviselőtestülete június hó 26-ik napján d. u. 4 órakor a városháza nagytermében évnegyedes rendes közgyűlést tartott Bodogh Lajos polgármester elnöklété alatt. A pol-

gármester előadta jelentését, bemutatta az 1907-ik évi esküdtseki tagok alaprajzát, amelyre 541 egyén vétetett fel. Bemutatta a keramit utra vonatkozó határozatokat és intézkedéseket. Itt érdekes volt a három építendő hidnak ügye, melyre a versenytárgyaláson Monaco 30.600 koronáért, Szauer Mór 31.400 koronáért vállalkozott általános összegben. A tanács, mint olcsóbbat Monaco ajánlatát fogadta el, de ez később vonakodott a munkálatot megkezdeni azzal, hogy 6.160.000 korona erejéig vétetett számításában. Midőn ennéi következményeire figyelmeztették, megkezdte ugyan a munkálatot, de egy kérvényt nyújtott be, hogy csakugyan tevéde és a város fizesse meg neki a 30.600 koronán felül a 16.000-ot is. A közgyűlés úgy határozott, hogy ha a munkálat kész lesz, egységáruk szerint szakértőkkel megállapítja annak értékét és akkor határoz a kérvény ügyében. A többi (kővezető, csatornázó, földázó-feltöltő stb.) munkálatokra is Monaco vállalkozott egységáruk szerint. A polgármester bemutatja a Kir. Kincstárral a fogyasztási adók megváltása iránt 1906 évi május 1-től — 1907 december 31-ig terjedő időre ugyancsak 28500 korona évi megváltási összeg mellett megkötött új szerződést. — Bejelenti, hogy a múlt évre a határozatos államsegélyt a Kincstártól a város megkapta, — s a folyó 1906 évi első négy hónapjára Ördög Lajos és társaival végleg leszámolt; végül tudatja, hogy a pénzügyminiszteriumnál a folyó évre is kieszközölte az államsegélyhez igény elismerését. Baranyamegye alispánja értesíti a városi hatóságot, hogy a képviselőtestületnek a vámtud fordulójánál felállítandó ivlámpára vonatkozó határozata ellen Huberth Vilmos lévai lakos, a beadott és felterjesztett fellebbezését visszavonta. — Ezenkívül a polgármester indítványára a közgyűlés a vámtud nagyhídjánál és a városház előtt még 1-1 ivlámpának és városzerte 15-20 izzóivlámpának felállítását határozta el. — Ugyancsak határozattá vált, hogy a piacon köznevelési létesítmények, a közegészségügyi bizottság véleményének meghallgatása után. Babuschek Gusztáv számvonó kérvényt adt be a felfüggesztésének ideje alatt a tőle levont felfizetésének 708 korona 30 fillér és letéti kamatainak — adományképen leendő visszaadása iránt. — A közgyűlés — csekély helyettesítés költségei levonásával — a kérelemnek helyet adott. — A Lévai Uradalom igazgatóság az Oroszlán szőlőmégvételére ezentúl folyó évi július 1-től — a vetel lebonyolításáig 3000 korona évi bért kíván a várostól. Az ügy a pénz- és jogügyi bizottsághoz utasított. — Küldöttség választott a virilisták valamint a községi választók névjegyzékének összeállítására. A közgyűlés Svarba József képviselőtestületi tagot küldi ki a róm. kath. iskolánál megejtendő tanító-választáshoz. A vármegye tulajdonát tevő lévai szolgabírói épület aszfalt-követelés kamatait (28 korona 60 fillér) a vármegye nem akarja fizetni, ezért tehát bepöröltetett. A f. évi július 16-30-ig megejtendő III-ad oszt. kereseti adó kivételére bizalmi területek gyanánt küldeték ki: Knapik Miklós, Ulreich Nándor, Szauer Mór, Sugár Mór, Borcsányi Győző, Dr. Weisz Zsigmond, Dr. Karafíth Marius, Váci Jónás, Gutmann Lipót, Kovácsik Samu. — Az Oroszlán fogadó megvétele tárgyában érdemleges határozat ismét nem történt, mivel a képviselők elegendő számmal ezáltal sem vettek részt, ezért a végleges döntés ez ügyben a július 12-én megtartandó közgyűlésen fog megtörténni.

**Tanító-választás.** Tegnap ejtett meg a tanító-választás a városi róm. kath. iskolánál megüresedett tanítói állásra. A választáson Báthy Gyula esperes-pébános elnököt, 17 pályázó jelentkezett, ezek közül egyhangulag a lévai származású Ghimesy János jánosbázi tanító választott meg.

**Sorozás.** Hatfőn kezdődött a vidéki hadkötések sorozása. Nemhiába, hogy régen nem volt ilyesmibe részük a harcias legényeknek, de nagy vigassággal, enekszóval jöttek. Egyik-másik községbebe bevonulása valóságos látványosság volt, így Nagy-Sallósból egy egész századra való táncosítás legény érkezett vidám kurjongatások közepette. A járásból besoroztatott a közös hadsereg újonctaléka javára 124, a honvédséghez 40, a közös hadsereg póttartalékába 9, a honvédség póttartalékába 2 hadkötés. Főfős szám: 21, összesen besorozott 196. — Tegnap volt a lévai fiúk és az itt tartózkodó idegenek sorozása, mely alkalommal az I. korosztályból besoroztatott 18. Vissza helyeztetett 15. Igazolatlán távolmaradott 10. Igazolt távol 12. II. korosztályból besoroztatott 11. Fegyverképtelen 2. Töröltetett 1. Visszahelyeztetett 17. a III. korosztályból besoroztatott 6. Fegyverképtelen 14.

**Névmagyrosítás.** Misák József lévai tanítókepzőintézei növendék családi nevének Madarász-ra, Leder Mayer József ugyancsak lévai tanítónövendék családi nevének Bánó-ra kért átváltoztatása belügyminiszeri rendelettel megengedtetett.

**Vasúti mulatság.** A Garamvölgyi vonal Magyar Királyi Államvasúti Állomásvezetői f. évi július 1-én, vasárnap, a Rudnó állomás melletti Ujbányai városi erdőben tombola, viágyposta, emléktárgyak kiosztásával, tűzijáték és egyéb szórakoztató játékokkal egybekötött jótékonycélú zártkörű nyári mulatságot rendeznek. Kezdetű e. 9 órakor. Ebéd déli 12 órakor. Este

bevonulás az Ujbányai Casino helyiségeibe. Belépti díj: Személyjegy 2 korona — családjegy 4 korona. Kitértő kiszolgálásról a rendezőség gondoskodik. Tekintettel, hogy a tiszta jövedelem részben a kecskeméti vasúti árvaház, részben pedig az ujbányai állami elemi iskolában a magyar nyelvben jó előmenetelt tanúsított tótajku tanulók jutalmazására fordítatik, ajánljuk ezen mulatságot olvasóink b. figyelmébe.

**Péter—Pál napja** A diákok nagy napja ének sereg-forgató okozott; jönnek az apák, mamák, viszik haza a csemetékét, ezt örömmel és büszkeséggel, amazz pirongatással, de valamennyit a szülői kebel soha ki nem alvó, mindent elnéző szeretetével. Bizony az idén is került egypár szekunda, de ezeket a diákok nem a maguk hanyagságának imputálják, de annak, hogy ez évben Péter—Pál napja péntekre esett.

**Beiratások a főgimnáziumba** a jövő 1906—07 tanévre a tanulók 4 kor feivételi díj lefizetése mellett már július hó 1-4-ig beiratkozhatnak.

**Tulbuzgó pénzügyigazgató.** A Ny. Sz. ban olvassuk, hogy Magyar Miklós, nyitrai pénzügyigazgató befejezte pályafutását; nagyon exponált magát a haladó párt érdekében, és így helyzete lehetetlenné vált az új sorában, s melynek kezdetén mindjárt bevezették, hogy Nyitráról való távozása biztos, a vesprémi pénzügyigazgatóra emlegették, de a múlt héten váratlan fordulat állott be, s Magyar nyugdíjaztatott. Ha igazságot akarának tenni, akkor talán alig akadna egy-kettő a pénzügyigazgatók közül, aki hivatalában maradhatna. Tudvalevőleg ezek az urak voltak az abszolút kormány legkétségesebb szolgái; lélek nélkül, mohón teljesítettek minden törvénytelen rendeletet, a községeket és községeket fenyegették, szóval olyan gyönyörűséggel dolgoztak, akár csak a B. ch. korszakban, amelyből származtak. Akadt pl. olyan pénzügyigazgató is, aki megtöltötte alantásainak a márczius 15-iki ünnepsélynél vagy közcsovarán való részvételét. Az ily eljárások teszik „népszerűvé” ezt a hivatalt a magyar ember előtt; csakugyan ideje már, hogy a Pénzügyminiszter ur is körül tekintsen, s az ő és a nemzet rovására dolgozó paraziták között szétűssön!

**Tanítók gyűlése.** A lévai vidéki r. k. tanító egyesület verébelyi köre f. hó 18-án Verébelyen tartotta évi rendes közgyűlését. Gyűlés előtt Kraffszky József tanfolygató-esperes gyászmisét mondott néhai Bluch Antal, volt bessei kántortanító lelkiüdvéért, a melyben a kör tagjai Söcker Sándor k. tanító vezetése mellett gregoriani misét adtak elő. Veszely István a kör világi elnöke, néhai Kvassay István, volt szemléri pébános és az 5. esperesi kerület tanítóinak egyházi elnöke haláláról, érdemeiről s mint a tanítók jóbarájaról, ugyszintén Bluch Antal kartárs és köri pénztárosról emlekedett hangu beszédet mondott. Stöcker fonomikai gyakorlati tanítást tartott 14 növendékekkel; szép és ügyes módszeréért elismerésben részesült. A pályadíjat nyert munka nem olvastatott föl, hanem határozatott, hogy a helyi lapba való felvétel végett a szerkesztőség megkerestessék, illetve erre fölkérésék és a lap minden egyes tagjának a kör költségein megküldessék. A jutalmadíjat: 10 koronás aranyat Bárcei Gusztáv nyerte meg. Felolvasást tartottak: Somogyi Aladár és Partli Lajos a dal és játék viteltételről, a kiket a sikerült felolvasás után zajosan megüljenek. A iztújítás a következőképpen eszközöltetett: elnöknek Veszely István, alelnöknek Kántor István ugra s egyhangulag megválasztották; pénztárossá Bárcei Gusztáv, jegyzővé Somogyi Aladár, könyvtárossá Söcker Sándor — szavazattöbbséggel. Lúey Tivadár nyug. melleki plébános 40 drb. könyvet ajándékozott a kör könyvtára részére. Az egyesület az Esztergomban felállítandó tanítói árvaházra 50 koronát szavazott meg ugyancsak 50 koronával az oitani segítő egyesület alapító tagjainak sorába lépett. Ezzel a közgyűlés véget ért.

**Táncmulatság.** A báti önkéntes tüzoltótestület 1906. évi július hó 8-án délután 2 órakor a várostéren, felszerelési alap javára táncvizsgalmat rendez. Belépti-díj: személyenkint 1 kor., családjegy 2 korona. Kedvezőtlen idő esetén a táncmulatság a Közbirtokosság vendéglőhelyiségében fog megtartatni.

**Készül a keramit.** Lázás munka folyik a kálnai utcán; a keramit-ut fele már le van rakva, az ideiglenes hidak építéséhez is hozzáfogtak, mert augusztus 15-ére készen kell lenni a munkának. Ily körülmények között bizony sanyaru a közlekedés, de aztán meg annál nagyobb élvezet lesz a vasutról beibogni a pompás keramiton.

**Gondos háziasszonyok** mindig óvatosak voltak malatakávé vásárlásnál, és csakis zárt eredeti csomagokat fogadtak el Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé felirattal és Kneipp-péter arckép védjeggyel. De mivel folyton újabb utánzatok merülnek fel, nem figyelmeztethetünk eléggé gyakran a valódi Kathreiner ismertető jeleire. Minek is fogadtassanak el értéktelen utánzatok, ha ugy a nazon az áron a valódi Kathreiner is kapható? a mely egyedül birja a bakkávé ízét, s melyet egyetlen más gyártmány sem közelít meg iz és zamat tekintetében. Mindenkinek saját érdekében áll tehát a legnagyobb elővigyázat.

**Tánciskola.** Városunkban július 2-án nyílik meg Kreutz Gyula ismert fővárosi ökl. táncitanító tánciskolája. A jeles mester úgy mint eddig a legjobb mód szerint tanítja az összes divatos szalon látványosságai és társas táncokat. A tanfolyamon gyermek curzusi is lesz, hol a gyermekek 5 éves kortól kezdve részt vehetnek s a most divatossá vált Gen'ry Bostont is tanítani fogja. Beiratások június 20-tól! Iskolája az Oroszlán szálló dísztermében lesz. Bővebb értesítést falragaszok útján.

**Közönség köréből.**  
**Meghívó.**

A lévai önk. tüzoltó egyesület ma délután 4 órakor a városháza termében tartja évi rendes közgyűlést; melyre a tagok ez uton is tisztelettel meghívhatnak.

Léva, 1906 évi július hó 1.  
a parancsnokság.

**Tanfolyam.**

**Pályázati hirdetés!**

A földmívelésügyi m. kir. miniszter ur f. é. 23592 számú rendelete alapján a gödöllői m. kir. állami méhészeti gazdaságban a f. évben szeptember hó 15-én megkezdődő két éves méhészmunkás tanfolyamra pályázat hirdettetik. Fel fog vétetni hat olyan egyén, kik 16 életévüket beöltötték, 35-ik életévüket még tul nem haladták. A felvételt kérő és egy koronás bélyegzővel ellátott folyamodványokat a m. kir. földmívelésügyi miniszterhez (Budapest V., Országházter 11) folyó évi 31-ig a következő okmányokkal felszerelve kell benyújtani:

1. Keresztlevél (születési bizonyítvány.)
2. Az el. népiskola négy osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány.
3. Hiteles bizonyítvány arról, hogy a folyamodó valamely mező, — kert, — szőlő vagy erdőgazdaságban mint segédmunkás vagy mint egyéb alkalmazott legalább egy évet gyakorlatilag töltött és használatosságának megbizhatóságának tanujelét adta. A földmives vagy kertmunkás iskolát végzettek előnyben részesülnek.
4. Azoknak, kik szülői gondozás alatt nem állanak, kifogástalan megaviseletükről tanuskodó községi bizonyítványt, azoknak pedig, kik szülői vagy gyámi gondozás alatt állanak, az említett községi bizonyítványon kívül, még a szülőik esetleg gyámjuk oly beleegyező nyilatkozatát is kell mellékelniök, mely az illetőnek a tanfolyamra való belépést megengedi.
5. Csatlolandó továbbá az ép egészséges és munkára ödzett testalkatot igazoló szervi bizonyítvány, a himlő oltási bizonyítvánnyal együtt.

6. A hadköteles sorban levők részéről szükséges annak feltüntetése, hogy a katonai szolgálat teljesítésének ideje, a gazdaságban töltendő két év tartalmával nem esik össze. Előnyben részesülnek azok, kik hadkötelezettségüknek már eleget tettek.

A tanfolyamra felveendő egyének a te epen szabad laxást és államköltségen teljes ellátást kapnak. A hallgatók betegség esetén ingyenes orvosi segítségben és gyógyszerben részesülnek. A szükséges könyveket, irászerket a gyakorlati munkákhoz megkívántató felszereléseket, szerszámokat és eszközöket a tanulóknak használatra a gazdaságban kapják. Ezeket kívül évenként minden növendék 60 korona ruhapénzben is részesül oly módon, hogy a szükséges ruházatról ezen összeg erejéig, a gazdaság vezetője gondoskodik.

Aranyosmarót, 1906 évi június hó 30-án.  
Dr. Hámos Péter  
kir. tanfelügyelő.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**  
1906 évi június hó 24-től július hó-ig.

**Születés.**

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Böhm Sándor Horvát Terézia	leány	Rozália
Cbulka Rezső Gyuris Evelin	fiú	Edith
Stadler Mihály Spitzer Fáni	leány	Gizella
Knapp Ignác Reichard Izabella	leány	Erzsébet
Ivan János Obicki Paulin	fiú	József Pál

**Házasság.**

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Fábián Géza Rác Julianna	róm. kath. ev. ref.
Ijny Pleva István Mikula Máia	róm. kath.

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Tóth József	11 hónap	Bélhurut

**Szerkesztői üzenetek.**  
P. L. Köszönjük a fürdői levelet, de most lehetetlen volt számára helyet szorítani.

**Lévai piaciárak.**  
Rovatvezető: Konya József rendőrkapitány.  
Buza m.-mázasaként 14 kor — 20 fill.  
kor. 40 fill. 40 Kétszeres 13 kor. 40 fill. 13 kor. 60 fill. — Rázs 12 kor. 20 fill. 12 kor. 60 fill. — Arpa 14 kor. 20 fill. 14 kor. 80 fill. — Zab 16 kor. 20 fill. 16 kor. 80 fill. — Kukorica 13 kor. 60 fill. 14 kor. 20 fill. — Lencse 26 kor. 80 fill. 27 kor. 20 fill. — Bab 20 kor. 40 fill. 22 kor. 60 fill. — Kóles 9 kor. 20 fill. 10 kor. 40 fill.  
Vetőmagvak 100 kilóként Budapesten. Vöröshere 100—110 kor. — Lucerna 100—110 kor. — Büköny 14—16 kor. — Muhar 17—18 kor. — Baltacim 26—28 kor.

**Nyíltér.**  
**Barack!**  
Barack befözni és lekvarnak való, kapható alulirott termelőnél 6—10 kilogramos kosarakban (a kosár súlyát leszámítva) 18 krajcárjával.  
Holló Sándorné.

**|| Kiadó Bolthelyiség. ||**  
A Lévai lakázhélpénztár épületében egy üzlethelyiség megfelelő lakással, esetleg anélkül azonnal kiadó.

Ezen esimoren Singer a raktárok melyekben Singer gépek árulnatnak.



Singer Co varrógép r. t.  
LÉVA Kazinczi u. 2.

**Eladó ház**  
Kohári-utca 57 számú ház ssabadkézből eladó. Értekezni lehet Váray Lajosnénál ott.

**Gyöngyvirág-** crème és szappan arczra kére legjobb, teljesen ártalmatlan szer.  
1 tégely ára 1 korona. — Szappan 20 fill., BOLEMAN gyógyszerárban Léva.

**Eladó!**  
Léva városában szép helyen egy több lakásból álló uriház és egy nagyobb szőlőterület rajta épült jó karban levő hajlékkal és pincével. Érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek a tulajdonos megbizottjánál. dr. Kersék János lévai ügyvédnél.  
**Henneberg-selyem**  
csak közvetlenül! — Fekete fehér és színes méterje 60 krtól 11 forint 35 krig. bluzokra és ruhára Bérmentve és már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

A háziaszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

**A Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp páter védjeggyel!



G-Berzence-Léva-Léva-Csata-Parkány-Nána.				Parkány-Nána-Csata-Léva-Léva-Gr-Berzence.				B-Gyarmat-Parkány-Nána és vissza.				Érsekujvár-Kis-Tapolcsány és vissza.									
Gr-Berzence ind.	545	1230	600	Budapest ind.	215sz.	1030sz.	720gy. 655gy.	B-Gyarmat ind.	315	820	227	Érsekujvár ind.	440	930	506	850					
Jánna . . .	551	1238	608	Bécs ind.	940sz.	1055sz.		Dejtár . . .	344	844	252	*Bánkeszi 3 sz. őrh.	453	948	517	902					
Saskó-Váralja	*600	1249	619	Parkány-Nána ind.	418	535	850	Ipoly Vecze . . .	*400	*900	*309	N-Surány . . .	501	951	525	910					
Gr-Szt-Kereszt	607	106	641	Köhid-Gyarmath	435	552	907	Drégely-Palánk	416	915	323	Nagy-Surány ind.	509	956	527	920					
Geletnek-Szklenó	624	126	701	Kéménd . . .	450	607	922	Ipolyság . . .	435	933	342	Zsitva-Födömes	522	1010	539	932					
Szénásfalu-Vichnye	630	134	715	Bény . . . . .	502	619	934	Ipolyság . . . ind.	417	940	350	Mánya . . . . .	538	1028	554	946					
Zsarnóca . . .	649	205	747	Csata . . . . .	515	631	946	Visk . . . . .	512	1001	412	*Szt. Mihályúr	547	1038	602	954					
Zsarnóca-Fürész.	*654	*210	*752	Csata . . . . .	538	639	1001	Szakállos . . .	532	1019	432	Vajk . . . . .	557	1049	611	1003					
Garamrét . . .	700	217	759	Oroszka . . . .	546	647	1009	Bél . . . . .	*542	1030	445	Verebély . . . .	628	1116	633	1023					
Rudnó . . . . .	710	222	769	Garam-Damásd	556	657	1019	Ipoly-Pásztó . .	614	1100	519	Zsitva-Ujfalu . .	635	1129	644	1034					
Ujbánya . . . .	716	240	773	Zseliz . . . . .	608	709	1032	Zalaba . . . . .	627	1113	532	*Betekints	644	1138	652	1042					
Bars-Berzence 6. őrh.	724	252	783	Nagy-Salló . . .	636	736	1100	Csata . . . . .	637	1118	532	Taszár . . . . .	654	1151	700	1050					
Gr-Szt-Benedek	745	313	*916	Alsó Várad . . .	653	753	1117	Csata . . . . .	656	1118	557	Aranyos-Maróth	709	1212	713	1103					
Kovácsi . . . .	755	324	927	Nagy-Szece . . .	*658	*758	*1122	Parkány-Nána	749	1212	705	Kis-Tapolcsány	720	1224	723	1113					
Kovácsi . . . .	804	337	933	Léva . . . . .	710	810	1134	Vissza.													
Nagy-Koszmály	819	354	1000	Léva . . . . .	725	820	1216	Parkány-Nána ind.	855	418	535	Vissza.									
Léva . . . . .	930	408	505	1245	Nagy-Koszmály	749	838	1231	Csata . . . . .	951	520	631	Kis-Tapolcsány	510	836	427	840				
Nagy-Szece . .	*940	*419	57	1257	Kovácsi . . . .	759	846	1241	Csata . . . . .	1008	543	650	Aranyos-Maróth	520	854	437	901				
Alsó-Várad . .	948	425	523	103	Gr-Szt-Benedek	819	904	102	Zalaba . . . . .	1023	557	704	Aranyos-Maróth	532	910	449	920				
Nagy-Salló . .	1010	447	546	125	Bars-Berzence 6. őrh.	*831	*914	*115	Ipoly-Pásztó . .	1047	615	724	*Betekints őrh.	535	918	455	930				
Zeliz . . . . .	1033	508	608	146	Ujbánya . . . .	854	925	132	Bél . . . . .	1059	*624	*734	Zsitva-Ujfalu . .	547	928	504	940				
Garam-Damásd	1045	520	620	157	Rudnó . . . . .	905	930	139	Szakállos . . . .	1118	640	750	Verebély . . . .	609	954	526	1014				
Oroszka . . . .	1055	530	631	207	Garamrét . . . .	917	941	151	Visk . . . . .	1138	655	808	Ipolyság . . . .	619	1007	536	1031				
Csata . . . . .	1102	537	638	214	Zsarnóca-Fürész.	926	947*	159	Ipolyság . . . .	1205	716	830	Ipolyság . . . . ind.	1211	720	851	*Szt. Mihályúr	627	1017	544	1043
. . . . .	1118	557	656	222	Zsarnóca . . . .	954	1000	214	Drégely-Palánk	1236	739	913	Mánya . . . . .	635	1034	553	1101				
Bény . . . . .	1131	614	709	235	Szénásfalu-Vihnye	1012	1013	233	Ipoly-Vecze . . .	1251*	*751	*925	Zsitva-Födömes	649	1054	607	1126				
Kéménd . . . .	1142	629	720	246	Geletnek-Szklenó	1033	1019	240	Dejtár . . . . .	115	809	943	Nagy-Surány . .	700	1109	618	1142				
Köhid-Gyarmath	1155	646	733	259	Garam-Szt-Kereszt	1108	1037	306	B-Gyarmat . . . .	145	833	1007	*Binkeszi őrh.	713	1123	629	1105				
Parkány-Nána	1212	705	749	316	Saskó-Váralja	1118	1044*	315					Érsekujvár . . .	780	1135	641	1207				
Budapest felé . ind.	1237gy.	825gy.	827gy.	339sz.	Jánna . . . . .	1129	1053	325													
. . . . .	344sz.	840sz.	840sz.		Gr-Berzence . .	1137	1100	338													
. . . . .	140gy.	945gy.	945gy.																		
Bécs felé . . . .	555sz.	1130sz.	1000sz.	555sz.																	
. . . . .	259gy.	1209sz.	838gy.																		
. . . . .	700gy.	632sz.	1140sz.																		
. . . . .			1205gy.																		
. . . . .			545sz.																		
. . . . .			702gy.																		

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják. gy = gyorsvonat; s = személyvonat. \*jelzettek feltételes megállás.

26. szám **H I R D E T É S E K.** 1906. július hó 1

**Cook és Johnson**  
amerikai  
**Tyükszemgyűrűk**  
(örv. védve)  
ma az egyedüli szer mely  
a **kinos tyükszem fájda-**  
**dalmakat** megszünteti és  
minden **tövist** elvon.  
**Ma legjobb szer a világon**  
= 1 drb. 20 fillér 6 drb. 1 korona =  
Kaphatók: a lévai gyógyszerárakban.

Védjegy: „Morgony”  
**A Liniment. Capsici comp.,**  
a Morgony-Pain-Expeller pótléka  
egy régiópak bizonyult háziész, mely  
már több mint 30 év óta legjobb fájdalom-  
csillapító szernek bizonyult kőszvényét,  
cizmáit és meghűtésekét bedörzsölés-  
képpen használva.  
Figyelmestetés. Silány hamisítványok  
miatt bevásárlások óvatossá legyünk és  
csak olyan üveget fogadjunk el, amely a  
„Morgony” védjeggyel és a Richter cég-  
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.  
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és  
3 korona és ügyesül minden gyógy-  
szertárban kapható. — Főraktár: Török  
lévai gyógyszerárak, Budapestben:  
Richter gyógyszerárak  
és „Arany oroszlános”, Prágában.  
Készítéskor 6 db. Minden nap készülőben.

**Bars- és Hontmegyerésére**  
érezkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.  
**Beschorner A. M.**  
első cs. kir. osztr.-magyar-, német franczia-, olasz- és orosz szaba-  
dalmazott érezkoporsó gyarából.  
Ezen szabadalm.  
érez koporsók Eu-  
ropában majd  
minden egészség-  
ügyi hatóságok  
által nemcsak a  
hullák szállitá-  
hoz, leginkább  
légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő-  
zölését akadályozzák, a legjobban ajánlatnak.  
Szép kiállítás, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sir-  
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mű-  
velt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.  
**Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek**  
**8 forinttól 15 frtig.**  
Ugyisintén siremlékek, vaskerítések, kereszték, szemfedelek, pár-  
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.  
**Kaphatók KERN TESTVÉREKNEEL Léván.**

**A gödöllői Borászati Egyesület**  
mint rész. társaság  
palack-borainak  
elarusító raktára  
Folyékony  
arany és ezüst  
festékek  
AZ ARANY KASZÁHOZ.

**Kern Testvérek Léván.**  
Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-  
liszt-, festék-, kefékötő-árak- gazdasági- és kerti-magvak,  
vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró-  
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek.  
Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár  
kerégyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdasági  
részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelők  
és ráspolók, lőszór-, afrik Afripuo és tengeri fű, épület- és bu-  
tor vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, cognac,  
fehér és vörös bor, valódi Meid inger-féle és öntött va-  
kályhakkal felszerelt raktárakat.  
Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és  
gyorsan teljesítenek, új képes árjegyzékek kívánatra bér-  
mentve küldetnek.

**SCHICHT-szappan!**  
(„Szarvas” vagy kulcsszappant)  
Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama  
kiadóság a mellett Schicht-szappannal észlelhetünk,  
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód  
eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a  
legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagy-  
részt saját művekben állitattnak elő.  
Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult  
**Könyvek, folyóiratok és diszmunkák**  
**beköztetnek**  
**Nyitrai és Társánál Léván.**